

Resumé

Státní podnik je formou právnické osoby užívanou v České republice jako alternativa k zakládání akciových společností s majetkovou účastí státu. Ačkoli státní podnik slouží jako jedna z variant nakládání s majetkem státu, je využíván nejen k hospodářským účelům, ale také k plnění další zájmů státu, jako například zájmů společenských nebo bezpečnostních. V nedávné době prodělala v reakci na rekonstrukci občanského práva a práva obchodních korporací právní úprava státního podniku výrazné změny. Cílem této diplomové práce nazvané „Státní podnik a jeho majetek“ je analyzovat právní úpravu státního podniku a jeho hospodaření s majetkem státu v souvislostech s dalšími právními předpisy, poukázat na nedostatky této právní úpravy, posoudit povahu státního podniku jako právnické osoby, určit povahu institutu práva hospodařit s majetkem státu a posoudit potřebnost státního podniku jako samostatné právní formy. Tato diplomová práce je rozdělena do sedmi kapitol. První dvě kapitoly se zabývají vývojem právní formy státního podniku včetně jejích předchůdců a dopadem transformace ekonomiky po pádu komunismu na postavení státních podniků. Třetí kapitola popisuje státní podnik z hlediska různých aspektů jeho právní formy jako právnickou osobu, státní organizaci a podnikatele. Ve čtvrté kapitole je analyzováno postavení státu jako zakladatele státního podniku a jeho vliv na státní podnik. Pátá kapitola popisuje postup založení, přeměn a zániku státního podniku jako právnické osoby s důrazem na zvláštnosti oproti právu obchodních korporací. V šesté kapitole je analyzováno právo hospodařit s majetkem státu, nakládání s majetkem podniku, jeho omezení ze strany zakladatele a důvody pro tato omezení. Sedmá kapitola se zabývá orgány podniku a jejich zvláštnostmi v porovnání s orgány obchodních korporací. Tato práce je zaměřena výhradně na českou právní úpravu státního podniku a nemá za cíl porovnat ji s úpravou srovnatelných právnických osob v jiných zemích.

Klíčová slova

státní podnik, majetek státu